



今年90岁高龄的丁承懋,离开家乡已经75年了,现常年生活在南京。他在故乡母校设立了奖学金,以谢母校和家乡人民的养育之恩。古淮河上的那座黄河桥、历经战火的仁慈医院、历经沧桑的清江浦楼、淮安民间小戏《跑驴》、淮安茶馓……当年家乡的一草一木一物,都深深地刻在他的记忆里。

现代快报/ZAKER南京记者 张海峰



扫码看《温暖江苏情之淮安》

# 故乡淮安的黄河桥已成南北地理分界线

三江大学创办人之一、教学管理专家丁承懋:当年从这里进城要通行证



今天的黄河桥 CFP供图

## 家乡名片

淮安坐落于古淮河与京杭大运河交点,境内有中国第四大淡水湖洪泽湖,曾是漕运枢纽、盐运要冲,驻有漕运总督府、江南河道总督府。历史上与扬州、苏州、杭州并称运河沿线的“四大都市”,有“中国运河之都”的美誉,是周恩来总理的故乡。淮安是一座底蕴深厚的国家历史文化名城,千古良将韩信、小说泰斗吴承恩、汉赋大家枚乘与枚皋、巾帼豪杰梁红玉、民族英雄关天培、京剧大师王瑶卿……这些已经成为中国文化符号的历史名人,都来自淮安。淮安还与扬州等为准扬菜的主要发源地,是江淮流域古文化发源地之一。

## 游子回忆

### 一张老照片和黄河桥的故事

1929年,丁承懋出生于淮阴。良好的家庭氛围和父母的殷切希望使他从小就心怀梦想,奋发学习。“我立志成大器、做大事,要大有作为。”丁老对现代快报记者说。

在60多年的教学经历中,这位老人担任过南京大学教务处长,后来退休后他和友人创办了现在的三江大学。

一张发黄的黑白老照片成了丁承懋在家乡时最早的影像记录,照片上的翩翩少年丁承懋看上去最多也就13岁的模样。丁老说,当时的黄河桥是淮阴北方老百姓进城唯一的通道,桥旁边是日军的炮楼,驻守在此的日军每天都会对来往的行人进行盘查,并要

求进城的人要办理通行证。这张照片就是当时他办理通行证时拍的。所以对于家乡的黄河桥(即现在淮安市区淮海路黄河桥)他终身难忘。

《跑驴》是流传于苏北民间的戏曲。丁老对记者说,在那个物质和精神文化匮乏的年代,每逢春节,都会有民间艺人到村里唱戏。而当锣鼓响起时,乡亲都会赶来观看,偌大的打谷场立马变成了露天戏台,乡亲们的笑声和掌声不时在打谷场上空回荡,孩子们则不断地在唱戏的人群中穿梭,嬉戏打闹。参加演出的演员是不收取费用的,只是在演出结束后,到观众家里要点粮食,以解决吃饭问题。



丁承懋曾任南京大学教务处长、三江学院常务副院长、党委副书记,现任三江大学理事会理事(左图为当年从黄河桥进城办通行证时拍的证件照) 本人供图

### 十里长街的繁华,至今记忆犹新

出发采访前,现代快报记者在淮安一茶馓店里买了些刚出炉的茶馓带给丁老。刚进门,丁老看着到记者手中的茶馓,一眼就给认了出来。他笑着对记者说:“这个在小时候我们是吃不到的,只有家庭条件好的产妇才能吃点,补充营养。”

十里长街,老淮阴人的深刻记忆。街上建筑多为青瓦老式平房,街两侧各类商业店铺、小吃、粮行、南北杂货店有

200多家。后因漕运改道,运河航运冷落,十里长街昔日的繁华热闹也就此衰败。

丁老说,每逢过年,他都会跟随家人经过黄河桥到十里长街,置办年货。对于当时的繁华他至今还记忆犹新。

他接着说,在十里长街有一座仁慈医院,还是外国人创办的。在那个战火纷飞年代,仁慈医院救治了很多当地百姓。在这个医院里有一位曹

姓医生和丁老是同乡,每次到淮阴城里来,很多家乡的人都会来看望曹医生,每逢家里有人生病也都会来找曹医生诊断,关键凑巧的时候还能看到外国人。

不管是淮安当地的炸油鬼(油条)、曹排(烧饼)、辣汤还是十里长街里那个新半斋的淮安软兜,现在都成了90岁高龄的丁承懋晚年忆乡、思乡的最好记忆。

## 记者探访

### 黄河桥已是南北地理分界线

2009年,淮安设立中国南北地理分界线标志园的项目最终获国家测绘局批准,2009年五一前,标志园建成对外开放。

记者了解到,分界线上的标志物利用黄河桥遗存老桥墩作为底座,建球形标志物与老桥墩改造一并进行。黄河桥始建于上世纪三十年代,曾见证过淮安的沧桑历史,分界线上的标志物与具有一定历史意义的老桥墩相融合,更增添了城市特色,也深化了文化内涵。标志物为球形,位于红桥中间位置,亦是河道中心线位

置。以球形为母体,分为南北两半球,北侧为渐变冷色调,南侧为渐变暖色调,寓示地球上的南北气候特征。行人可从球中穿过,感受跨越南北气候带的感观变化。

现在每天都会有外地游客和当地居民从此经过,感受着老桥的沧桑历史和现在的魅力所在。

伴随丁老童年时期的民间戏曲《跑驴》,也于2011年被淮安市政府公布为市非物质文化遗产项目,这一传统舞蹈和戏曲现在正在淮安大地被传承和发扬光大。

### 升级后,十里长街将更有活力

2013年,淮安里运河文化长廊项目(即十里长街部分旧址)被纳入淮安市政府十项重点工程,计划在创建国家5A景区的同时,通过理水、营城、聚人、兴文四大策略,将里运河文化长廊打造成集高端论坛、文化旅游、生态养生、商务休闲以及特色主题乐园等多功能于一体的运河文化国际交流经典空间。2015年,淮安里运河水上夜游线路正式开通。

如今的清江浦景区,两岸绿化基本完成,健身步道早已完善,御码头美食街上,游客一边欣赏着古色古香的明清建筑,一边品尝淮扬美食。美食街对面,淮安戏曲博物馆和淮安名人博物馆已经建成,清江浦展览馆正在修建;运河另一边,南岸的轮埠路上,有传统的舞龙、花船、跑驴、明清时装秀,码头上游客们依次登上画舫游览里运河,夜晚的游船不但能欣赏到古典美女弹奏古筝,还能饱览沿岸被灯光绿树装点的亭台楼阁。当年十

里长街的繁华将在这里重现。

仁慈医院由美南长老教会创办。1887年美南长老教会传教士赛兆祥(赛珍珠之父)、林嘉善来到商业重镇清江浦。次年,他们在东门口慈云寺开了第一家西医院。4年后,官府批准正式挂牌仁慈医院。1951年,苏北行政公署淮阴专区接收了该院开办了清江市人民医院,即今淮安市第二人民医院。仁慈医院旧址改为淮安市中医院。



江苏发展大会官网



江苏发展大会官微